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ВІДГУК

офіційного опонента доктора педагогічних наук, доцента Тюріної Тамари 

Георгіївни на дисертаційне дослідження Шевченко Юлії Михайлівни 

«Теоретико-методичні засади готовності студентів вищих навчальних закладів 

до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 

просторі», поданої на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання

Проблема духовності особливо загострилася в усьому світі у наш час.
Сучасне українське суспільство опинилося майже на межі руйнації своєї 

духовності. Негативний інформаційно-енергетичний простір, бездуховний тип 
культури, невизначеність системи життєвозначущих цінностей, втрата ідеалів і 
людського в людині, -  усе це призвело до глибокої духовної кризи нашого 
суспільства: його дегуманізації та примітивізації.

Проблема руйнацій духовності є болючою не тільки для нашої країни, але й і 
для земної цивілізації загалом. З нашого погляду саме низький рівень духовності 
людства є однією із головних причин світової екологічної кризи у планетарному 
масштабі, що призвело до духовної інформаційно-енергетичної (біопольової) 
незахищеності людини і людства, про що свідчить поява багатьох нових 
захворювань: різновидностей грипу (пташиного, свинячого, короновірусу (СОУЮ- 
19) тощо), гепатиту (А, В ,С, Д, Е), атипової пневмонії, активації серцево-судинних 
хвороб, онкології, туберкульозу.

Духовна безпека людства залежить в першу чергу від рівня духовності кожної 
людини, оскільки на інформаційно-енергетичному рівні «Людина -  Суспільство -  
Земля -  Всесвіт» це єдина космопланетарна система, усі складові якої тісно 
взаємопов’язані і взаємозалежні між собою і знаходяться у сталих взаємозв’язках і 
взаємодії. Саме відповідний духовний рівень людини гарантує її біопольову 
інформаційно-енергетичну захищеність від усіх негативних руйнівних впливів 
довкілля. Розвиваючи духовність людина не тільки розвиває і зміцнює власну 
інформаційно-енергетичну (біопольву) оболонку, свій духовний, і відповідно, 
психо-фізичний імунітет, але й сприяє духовній безпеці людства, суспільства 
загалом, забезпечує гармонійну взаємодію у космопланетарній системі «Людина -  
Суспільство- Земля -  Всесвіт». Проблема розвитку і виховання духовності це 
питання виживання людства, його подальшої еволюції. Тому тема «ТЕОРЕТИКО- 
МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ 
ЗАКЛАДІВ ДО ДУХОВНО-МОРАЛЬНОГО РОЗВИТКУ м о л о д ш и х  
ШКОЛЯРІВ У КРОС-КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ» є надзвичайно актуальною 
і своєчасною.

Духовне відродження українського суспільства стане можливим за умови 
зміщення акценту у педагогічному процесі на духовне самопізнання та 
самовдосконалення, цілеспрямований саморозвиток особистості через 
переорієнтацію мети і змісту сучасної освіти усіх ступенів на виховання 
духовності нової генерації.

Відсутність на державному рівні спеціально організованої системи як 
духовного виховання студентської молоді, так і їхньої цілеспрямованої підготовки 
до відповідної педагогічної діяльності, -  це нагальна потреба нашого часу.

Центр уваги дослідниця ставить на проблемі формування готовності студентів



2

до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 
просторі, що представляє особливий інтерес для теорії і практики сучасної 
педагогіки та її подальшого розвитку.

Формування духовного потенціалу людини слід розпочинати з раннього 
дитинства, коли закладаються основи духовного, психічного, соціального та 
фізичного здоров’я. Молодший шкільний вік є одним із найбільш сприятливим у 
цьому напрямі, оскільки саме у цей період закладається відкритість, довіра до 
людей і світу, духовне, гуманне або споживацьке ставлення до довкілля. Тому 
в цей період особливо важливо створити сприятливі умови для духовного розвитку 
та виховання учнів молодших класів. Якість духовно-морального розвитку 
молодших школярів обумовлюється рівнем духовного розвитку майбутніх 
вчителів, їх готовністю до духовного зростання, сформованості внутрішньої 
потреби у духовному пізнанні та самовдосконаленні, а також професійної 
підготовленості до духовного розвитку і виховання молодших школярів.

Як дуже доречно у своєму дослідженні підкреслює дисертантка, що саме 
«вчитель, забезпечує відтворення і трансляцію духовних цінностей у суспільстві, 
здійснює духовний зв’язок між поколіннями, збагачує духовний досвід людства. 
У руках майбутніх учителів майбутнє всієї планети». Дисертантка підкреслює 
«можливість саморозвитку особистості тільки у взаємодії з педагогом».

Дисертацію виконано відповідно до теми «Теоретичні та практичні аспекти 
формування загальнолюдських цінностей особистості у взаємодії з соціумом» 
(реєстраційний номер 0118Ш04190) науково-дослідної роботи кафедри дошкільної 
освіти і соціальної роботи Мелітопольського державного педагогічного 
університету імені Богдана Хмельницького.

Робота складається зі вступу, чотирьох розділів і висновків до кожного з них, 
загальних висновків, списку використаних джерел (492 найменувань, із них 59 
іноземною мовою), додатків на 44 сторінках. Загальний обсяг дисертації 
становить 544 сторінки, з яких основна частина -  449 сторінок (18,7 друкованих 
аркушів). Робота містить 14 таблиць та 25 рисунків.

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження; визначено об’єкт, 
предмет, мету, завдання й охарактеризовано методи дослідження; 
сформульовано наукову новизну та практичну значущість результатів наукового 
пошуку, подано відомості про їхню апробацію та впровадження; зазначено 
особистий внесок і публікації автора, структуру й обсяг дисертації.

На наш погляд, автором чітко і коректно сформульовані об’єкт, предмет, 
мета і завдання дослідження, що узгоджується з темою дисертації та її 
загальними висновками.

Дисертантка аналізує предмет дослідження на міждисциплінарному рівні, 
використовує найсучасніші досягнення різних наук: педагогічної, психологічної, 
філософської, соціологічної тощо.

Наукова новизна отриманих результатів та теоретичне значення 
дослідження полягають у  тому, що автором:

-  уперше науково обґрунтовано теоретичні і методичні засади готовності 
вчителів початкових класів до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі, що дало змогу розкрити особливості досліджуваного 
процесу; окреслено структуру готовності майбутніх учителів початкових класів до 
визначеного виду діяльності, яка складається з ціннісно-мотиваційного, 
інформаційно-змістового, діяльнісно-вчинкового, оцінювально-рефлексивного 
компонентів; обґрунтовано праксео-динамічний підхід, що дає змогу ефективно 
провадити діяльність майбутніх учителів для досягнення готовності до духовно-
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морального розвитку молодших школярів, а також поступово зводити систему 
здатностей (креативно-базових, загальних і специфічних), що разом впливають на 
підвищення рівня цієї готовності; розроблено модель процесу вдосконалення 
готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі; схарактеризовано критерії, 
показники та рівні готовності студентів закладів вищої освіти до духовно- 
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі; розкрито 
педагогічну сутність поняття «готовність майбутніх учителів до духовно- 
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі»;

-  уточнено сутність понять «готовність», «готовність до педагогічної 
діяльності», «ефективність діяльності», «діяльність як свідома активність», «крос- 
культурний простір»;

-  подальшого розвитку набули особистісно зорієнтований підхід до процесу 
виховання студентської молоді, методологія персоналістичного формування 
у студентів професійних якостей, зміст, форми та методи вдосконалення готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос- 
культурному просторі.

У першому розділі «Теоретичні засади готовності студентів до духовно- 
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі» на
основі теоретико-методологічного аналізу філософських, психолого-педагогічних 
і соціологічних праць схарактеризовано поняттєво-термінологічний апарат 
дослідження; визначено, що готовність педагога до духовно-морального розвитку 
молодших школярів є багатоаспектним системним поняттям і становить сукупність 
професійних новоутворень, які забезпечують адаптацію і саморозвиток у майбутній 
професійній діяльності; сформованість особистісних якостей, що допомагають 
кваліфіковано здійснювати духовно-моральний розвиток молодших школярів 
у крос-культурному просторі; дисертанткою виділено три смислові вектори, у 
змісті поняття «готовність майбутнього вчителя», а саме: знаннєвий, почуттєвий, 
діяльнісно-практичний; розкрито сутність і структуру готовності майбутнього 
вчителя початкової школи до духовно-морального розвитку молодших школярів 
в крос-культурному просторі; розглянуто базові поняття: «духовність»,
«моральність», «розвиток», «саморозвиток», «самоосвіта»; визначено структурні 
компоненти готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів, а саме: ціннісно-мотиваційний, інформаційно-змістовий, діяльнісно- 
вчинковий, оцінювально-рефлексивний; обґрунтовано наукові підходи до 
вдосконалення готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до 
духовно-морального розвитку молодших школярів: загальнонаукові (системний та 
інформаційний) і конкретно наукові -  компетентнісний, діяльнісний, 
культурологічний, праксео-динамічний, який за дисертанткою означає вивчення 
діяльності (зокрема, її ефективності) через виявлення змін, що відбуваються 
в стані готовності майбутніх учителів, на який впливають як зовнішні, так 
і внутрішні чинники.

-  У другому розділі «Концептуальні засади проблеми вдосконалення 
готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до духовно- 
морального розвитку молодших школярів у  крос-культурному просторі»
висвітлено стратегічні положення вдосконалення готовності майбутніх учителів до 
духовно-морального розвитку молодших школярів; науково обґрунтовано 
креативно-базові, загальні і специфічні здатності майбутніх учителів, які 
утворюють багатокомпонентну структуру, що уможливлює організацію виховного 
процесу; розкрито теоретичні засади педагогічного керівництва процесом 
удосконалення готовності майбутніх учителів до духовно-морального розвитку



4

молодших школярів.
Процес удосконалення готовності студентів до духовно-морального виховання 

молодших школярів визначено як проектувальну й конструювальну діяльність 
студента в індивідуальному вимірі, що досягається завдяки особливому процесу 
самовиховання.

Дисертантка виділяє кілька стадій еволюції готовності студента до духовно- 
морального розвитку особистості молодшого школяра, саме: 1) раціональне 
налаштування мисленнєвої діяльності на пізнання власних здібностей -  як 
особистісних, так і професійних; 2) інтерес до цінностей духовно-моральної сфери; 
3) переміщення з позиції «егоцентризму», властивої періоду дорослішання, на 
позицію «дитиноцентризму»; 4) створення платформи для вдосконалення 
сукупності здібностей, що визначають готовність до духовно-морального розвитку 
дитини; 5) звернення до наявних мети та завдань духовно-морального розвитку 
молодших школярів у теоретичних і методичних аспектах; 6) апробація 
програмних матеріалів для духовно-морального розвитку молодших школярів 
у практичній діяльності; 7) нове розуміння проблем духовно-морального розвитку 
індивідуальності дитини з урахуванням різних характеристик: інтелект,
емоційність, стать, якість дитячих середовищ, темперамент, рівень активності 
тощо.

Особливу увагу дисертантка приділяє процесу самозростання, формування 
навичок саморегуляції, самоорганізації майбутніх вчителів, що залежить від 
спеціального педагогічного керівництва, педагогічного супроводу процесу 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів.

Дисертанткою розроблено праксео-динамічний підхід, який дає змогу 
проектувати дії майбутніх учителів, щодо досягнення готовності до духовно- 
морального розвитку молодших школярів; виділено основні принципи за 
допомогою праксео-динамічного підходу: принцип професійної зумовленості 
вдосконалення готовності; принцип майбутньої перспективи та бачення себе як 
наставником, який моделює процес духовно-морального розвитку дитини; принцип 
співдії і співпричетності в навчанні творення істини, добра і краси для світу, що 
сприяють формуванню готовності студентів до морально-духовного розвитку 
молодших школярів.

У третьому розділі «Система вдосконалення готовності студентів 
спеціальності 013 Початкова освіта до духовно-морального розвитку 
молодших школярів» побудовано й теоретично обґрунтовано модель процесу 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у крос-культурному просторі, яка містить систему здатностей (креативно- 
базові, загальні, специфічні) майбутніх учителів щодо духовно-морального 
розвитку молодших школярів; визначено психолого-педагогічні умови її 
ефективного функціонування: розвиток професійної мотивації студентів до 
духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі; 
зміна стосунків на суб’єкт-суб’єктну систему відносин між студентом і науково- 
педагогічним працівником; використання виховного впливу, що спрямований на 
досягнення успіхів у навчанні з гармонійним поєднанням набуття компетенцій 
у сфері духовно-морального розвитку дитини; розроблено й схарактеризовано 
критеріальну базу дослідження для забезпечення системного аналізу й об’єктивної 
оцінки готовності майбутніх учителів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів, що включає такі критерії -  ціннісно-мотиваційний, інформаційно- 
змістовий, діяльнісно-вчинковий, оцінювально-рефлексивний; окреслено напрями
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вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у системі закладів вищої освіти.

У четвертому розділі «Упровадження системи вдосконалення готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у  крос- 
культурному просторі» презентовано програму й організацію експериментальної 
роботи; визначено основні етапи, завдання, зміст і комплекс методів 
експериментального дослідження; наведено результати апробації моделі 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у крос-культурному просторі й доведено її ефективність; окреслено 
прогностичні напрями готовності студентів до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі.

Розроблено науково-методичне забезпечення, сформульовано низку 
рекомендацій щодо процесу вдосконалення готовності студентів до духовно- 
морального розвитку молодших школярів. Науково обґрунтовано продуктивну 
виховну методику вдосконалення готовності студентів до духовно-морального 
розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі. Під продуктивною 
виховною методикою дисертантка розуміє таку системну організацію виховного 
процесу у вищій школі, яка має інноваційний характер і здійснюється студентами 
з урахуванням ціннісно-мотиваційного, інформаційно-змістовного, діяльнісно- 
вчинкового, оцінювально-рефлексивного компонентів готовності.

Основа продуктивної виховної методики -  удосконалення готовності студента 
як самокерованого процесу, що реалізується як на етапі педагогічної підготовки, 
так і на етапі самостійної роботи. Розроблена методика сприяє вдосконаленню 
здатностей, набуттю вмінь моделювати процеси духовно-морального розвитку 
дитини, істотно впливаючи в такий спосіб на формування професійної 
компетентності, що допомагає студентам спеціальності 013 Початкова освіта 
адаптуватися до умов роботи в початковій школі, активізує ресурсний потенціал 
у сфері самовиховання й саморозвитку.

Дисертантом розроблено та впроваджено в освітній процес університету 
авторську програму спецкурсу «Духовно-моральний розвиток молодших школярів 
у крос-культурному просторі» та його методичне забезпечення, що дає змогу 
узгодити й систематизувати освітній процес у цьому напрямі, підсилює мотивацію 
до професійного й особистісного вдосконалення; завдяки використанню 
різноманітних форм навчання, стимулює процес пізнання, сприяє вдосконаленню 
загальних, креативно-базових і спеціальних здатностей студента тощо.

За свідченням дисертантки аналіз стану готовності майбутніх учителів до 
духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі 
в сучасній практиці педагогічної освіти дав змогу констатувати, що студенти як 
експериментальної, так і контрольної груп мають недостатній рівень обізнаності 
з питаннями професійної діяльності у сфері готовності до духовно-морального 
розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі і відчувають істотну 
потребу в знаннях з відповідного напряму роботи з молодшими школярами;

Рукопис дисертації, автореферат, фахові публікації свідчать про достатнє 
володіння здобувачем понятійно-категоріальним апаратом, що є однією із 
важливих передумов успішної наукової творчості

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації, забезпечується структурою роботи, що відображає 
логіку й послідовність дослідження.

Висновки за розділами та загальні висновки ґрунтуються на результатах 
проведеного дослідження і відображають зміст викладеного матеріалу. Отже, у 
цілому можна констатувати їх аргументованість та завершеність.

Основні результати дослідження відображено в 53 наукових публікаціях,
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із них 49 -  одноосібні. Серед них: 1 монографія, 2 розділи в колективних
монографіях, 2 навчально-методичних посібники, 27 статей, опублікованих 
у провідних наукових фахових виданнях України, 6 статей у міжнародних 
періодичних наукових виданнях (2 статті- \¥еЬ оґ Бсіепсе); 10 статей і тез 
у збірниках матеріалів конференцій і в збірниках, які додатково відображають 
наукові результати дисертації, 2 робочі навчальні програми, 1 глосарій, 
2 програми з духовно-морального розвитку молодших школярів.

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу Шевченко. Ю. М. вважаємо за 
необхідне звернути увагу на деякі дискусійні питання і висловити побажання:

1. Недостатньо розкрито сутність поняття «крос-культурний простір» та 
недостатньо чітко визначено сутність поняття «праксео-динамічний підхід» його 
внутрішні і зовнішні чинники, зміст, структура тощо (стор. 5, 123).

Було б доречним конкретизувати, які зміни відбуваються в емоційній, 
інтелектуальній і поведінковій сферах мол. школярів в результаті праксео- 
динамічного підходу, враховуючи їх вікові та психолого-педагогічні особливості 
(С. 65).

Аналогічно бажано було б охарактеризувати і ті зміни, які відбуваються в 
емоційній, інтелектуальній, поведінковій сферах майбутніх вчителів у результаті 
праксео-динамічного підходу, проілюструвати це прикладами.

У роботі згадуються психолого-педагогічні механізми духовно-морального 
розвитку молодших школярів проте, не достатньо уваги приділяється їх розкриттю 
та характеристиці (с.258).

Недостатньо чітко розкрито вікові психолого-педагогічні особливості 
молодших школярів і відповідно можливості їх дух-мор виховання та розвитку.

Доцільно було б визначить і охарактеризувати принципи щодо дух-морального 
виховання мол. школярів (с. 25, 31).

2. У підрозділі 1.1. розглянуто поняття «духовність». Духовність -  це 
надособистісне утворення і, оскільки, це базове поняття дисертації, бажано було б 
розглянути його використовуючи міждисциплінарний, синергетичний підходи: 
розкрити зміст і сутність з філософського, психологічного, педагогічного погляду, і 
особливо з релігійного. Багато сучасних вчених вважають, що саме релігійний 
підхід є основним, базовим щодо розуміння поняття «духовність» (с. 39).

3. Підрозділ 2.1. Дисертантка у своєму дослідженні неодноразово посилається 
на Духовні закони еволюції, і розкриває їх, базуючись на працях Е. Помиткіна.

Р. Асаджоліо, А.Маслоу, Е. Помиткін, М. Савчин розкривають ці закони на 
духовно-філософському рівні, але вони більш орієнтовані на духовно зрілу 
людину, яка усвідомлено йде шляхом духовного самозростання. З нашого погляду, 
більш адекватними, доступними і зрозумілими, враховуючи особливості 
студентського віку є концепції законів духовної еволюції І. Підласого, О.Киричука 
і 3. Карпенка, В.Слободчикова -  Є. Ісаєва (с. 119).

4. Підрозділ 3.1. Теоретико-методологічні засади дисертаційного дослідження
базуються на підходах: системному, інформаційному, компетентнісному,
діяльнісному, культурологічному, праксеологічному. Дисертантка вказує і на 
особистісно-зорієнтований підхід, але не розкриває і не характеризує його (с. 85).

На наш погляд, до цього переліку варто було б додати і розглянути проблему в 
контексті міждисциплінарного, синергетичного, антропологічного підходів.




